

全国最大的水稻主产区湖南省正遭受“毒大米”事件影响。记者近日调查了解到,受不久前关于湖南上万吨大米重金属镉含量超标的事件影响,湖南省米厂出现“停工潮”,在湖南最大的米市“兰溪米市”,当地企业反映已有70%的米厂停工。

# “毒大米”事件引发湖南米厂停工潮



## 重创 米市大面积停工 上市公司受波及

据此前媒体报道,2009年,深圳粮食集团从湖南省粮食局下属企业和中储粮湖南分公司各直属库采购的上万吨大米重金属镉含量超标。“湖南大米重金属超标”的说法立即在市场上发酵。

位于益阳市赫山区的兰溪米市闻名全国,也是湖南省内最大的米市,共有大小米厂200多家。每年生产的大米在200万吨左右,其中百分之七八十都销往广东、福建等地。以往,这里一年到头都熙熙攘攘,来往运送稻谷大米的车辆络绎不绝。然而记者在3月中旬再次来到这里时,不仅路上车辆稀少,绝大部分米厂都已经闭门歇业。

湖南山岭米业老板徐武介绍,广东是兰溪米市企业最主要的市场,以往广东的经销商打电话要货,这边就发货,即要即送,每天能发五六十吨。但事情发生后,订货电话一个都没有了,退货电话却一个接一个。“已经退到我们广东办事处的就超过100吨了,都说不要了,查得厉害。去年3月份这个时候我们已经发了500吨,今年到现在只成功交易了不到70吨。”徐武说。

“湖南大米吃不得咧!”一些仍在工作的米厂工人在了解了记者的来意后,这样自嘲。追问原因,工人们也并不十分清楚:“听说湖南大米重金属超标,现在广东都不要湖南米了。超不超标不清楚,反正现在肯定不能卖到广东了。”“至少70%的米厂都关门了。”湖南山岭米业厂长赵汉才说,兰溪米市的米厂就是在事发后半个月里陆陆续续关门的。

作为上市公司的湖南金健米业相关负责人告诉记者,“毒大米”事件之后,湖南粮业可谓“遭受重创”,金健米业也被波及,但目前影响还不算太大。

据介绍,金健米业目前每年大米产量在16万吨左右,其中湖南本省生产的约12万吨。此次对金健的影响主要在本省生产的这一部分,销量大概下降5%左右,而金健的大米延伸产品米粉销售目前暂未受到影响。

记者了解到,由于早稻和晚稻分子结构的不同,晚稻品种更能阻止重金属的进入,此次被曝超标的大米主要是早籼稻。而金健米业主要业务是晚稻精加工,其加工基地所在的常德地区也并非湖南土壤重金属污染严重的地区。

## 影响

### 担忧“卖粮难”

### 部分农民考虑弃种水稻

“去年这个时候我们这里晚稻的价格最高达到每百斤160元,现在只有140元。”湖南南县南州镇兴桥村种粮大户张名书说,这几天最直观的感受是当地稻谷价格明显下跌,收粮的米厂也减少了很多。目前家里囤粮共有十多万斤,销得很慢。如果今年的稻谷销路不好的话,他可能会考虑选择蔬菜种植或从事养殖业。

像张名书这样因“毒大米”事件而影响到种粮积极性的农民不在少数。益阳市赫山区沙岭村大户李旭芳在当地是出了名的大户,记者采访时他正在田里准备春耕集中育秧。他说,因为靠近兰溪米市,他经常与米厂老板们打交道,很快就知道湖南大米卖不动是因为重金属问题。

东方艾格农业咨询公司分析师马文峰说,“湖广熟、天下足”,湖南是全国最大的水稻主产区,产量达到2600多万吨,约占全国水稻总产量的13%。如果当地农民种出来的粮食没人要,企业可以选择不在当地收购粮食,而最受影响的将是当地农民。

湖南汉寿县粮食协会会长张文昌告诉记者,当地大米企业销量已经下降60%以上。尽管目前只是加工企业受到直接影响,但如果继续这样下去,到时候将严重影响农民积极性,有可能会启动托市收购。此外,湖南粮食流通企业也将遭受重创。“再持续一年半时间,起码70%的流通企业都将瘫痪。”张文昌说。

据了解,2012年,中国稻谷和大米进口236.9万吨,同比激增近3倍,有专家担忧重金属问题会进一步影响国内的大米供给。马文峰认为,美国大米协会看到中国有大米进口,已经开始向中国推销,未来土壤污染如果不加以控制,大米进口量可能会不断扩大。

自媒体报道湖南“毒大米”事件已经过去近一个月时间,记者曾多次联系湖南省相关部门,得到的答复均是“正在对情况进行进一步核实”。基层粮农和企业均向记者表示,希望能即时全面了解事情真相,克服现在这种等待带来的恐慌。他们也希望能够得到政府的指导和支持,帮他们渡过难关。

## 污染

### 主产区土壤重金属危机加剧

实际上,媒体已不是第一次报道粮食主产区土壤重金属超标。早在2010年,南京农业大学农业资源与环境研究所的潘根兴教授就表示,包括湖南在内的土壤重金属超标已是普遍现象。

一位不愿具名的土壤问题专家介绍说,相对于小麦、玉米等旱作物

物,水稻是重金属的第一个受害者,因为在淹水的条件下,重金属活性增强,作物吸收的重金属更多,因此会出现“镉米”这样的问题。

湖南省农业厅在去年的全省耕地质量管理会议上曾披露,目前湖南省农产品产地重金属污染总体呈现出从轻度污染向重度复合型污染发展、从局部污染向区域污染发展、从城市郊区向广大农村发展的趋势。全省受到镉、砷、锌、铜、铅等重金属污染越来越重。由于污染物通过根系吸收在农作物上积累,直接危及农产品质量安全。

上述土壤问题专家告诉记者,其实早在上世纪八九十年代,由于环保监管不到位,农业就成为了受害者,很多地方用污水直接灌溉农田,有的工业企业把矿渣废弃物倒入农田,由此引起重金属污染等诸多问题。

除了稻米主产区,其他粮食产区同样面临着土壤污染问题。近日有媒体报道称,河南新乡一家造纸厂的废水直排麦田,农民称如此灌溉的粮食自己敢卖不敢吃。

据了解,对于全国土壤污染状况,环保部和国土资源部曾经进行过专项调查,并建成了全国土壤污染状况调查数据库和样品库。不过,对于有律师要求公开相关调查数据的申请,环保部以“国家机密”为由予以拒绝。

九三学社中央在前不久两会上提交的关于绿色农业的提案中则透露,全国耕地重金属污染面积在16%以上,其中在大城市、工矿区周边情况相当严重。如广州有50%耕地遭受镉、砷、汞等重金属污染;辽宁省八家子铅锌矿区周边耕地镉、铅含量超标都在60%以上。

不过,由于土壤类型和作物吸收等特性存在差异,并不能简单地由土地重金属超标来判定粮食作物是否污染。上述土壤问题专家说,重金属本身不可怕,关键要看是否会被作物吸引并对人体产生危害。重金属污染不能简单靠含量来判断,还需对土壤的污染源、症状、危害后果等进行综合评估。(据《经济参考报》)

## 毒大米“名片”

所谓的“毒大米”对国人可是司空见惯,就是经过检测不能食用的发霉或农药超标米,只能用于工业用途——这些米即被称为“问题大米”。早在公元前1世纪就有因食用霉变的谷物引起某些疾病,导致孕妇流产、畸胎的记载。霉变的饲料可使家畜的生长减缓,出现畸胎或死亡。上世纪60年代,英国一家农场10万只火鸡食用霉变的花生粉后,相继在几个月内死亡,研究人员发现有些霉菌毒素不仅具有很强的毒性,而且也是重要的致癌物质。

## “毒”大米不能止于辟谣

中国的食品安全一直让人揪心。继肉(瘦肉精)、油(地沟油)、酒(塑化剂)等之后,大米近日也“中招”。

问题大米的问题是镉超标。据称,镉在人体内富集,代谢期长达10到30年,超标时会损伤肝肾器官、骨骼、致癌,甚至影响生育。因此,国家对以镉为代表的食品重金属污染有强制性的国家标准,并规定超标粮食只能用作工业用途。尽管目前真相还不得而知,但一个基本事实是,镉含量超标50%到200%的万吨大米,曾经在公众毫不知情的情况下,从湖南各地粮库汇集到深圳粮食集团,然后“失踪”了。

昔日大米今何在?如果不在广东的餐桌,它在哪里?

各执一词的罗生门事件,无法掩盖“问题大米”背后的老问题:粗放式管理和质监部门不作为。一方面,农药残留和重金属检测项目均未纳入粮库检验范围;另一方面,明知粮食有问题,却听之任之甚至沆瀣一气。如果质监部门面对证据确凿的万吨“毒”大米,既轻率地出据检验合格证,又不在事后监督其去向,那与警察当面放走罪犯或面对罪犯却不抓捕有何区别?

这一模式不陌生。在之前的瘦肉精事件中,也是生猪产地的质监部门拿钱盖章放行;而生猪收购和宰杀地的质监部门,同样拿钱盖章了事。只不过此次事件中,当事方不再是养猪场或宰杀点这样的“散兵游勇”,变成了国家粮库这样的“正规军”。事实证明,离开严格的法律监督和惩罚机制,正规军也不会铁肩担道义,把人民利益放在首位。

还未尘埃落定的“陈年旧事”,还折射出公众知情权缺失的老问题。这些年来,不知有多少类似事件湮灭在公众视野之外。仔细想想,问题大米背后,可能还隐藏着更多的问题。据称,湖南大米镉超标是普遍现象,既然大米如此,面粉或其他农产品又何以堪?近期湖南省发布《湘江流域总体规划》,侧重生态保护和重金属治理,是否也与此相关?没有知情权的我们,无法不联想:湖南长期以来食品安全状况如何?在环境没有得到改善的情况下,这一局面还要维持多久?

在质监部门功能失灵,又缺乏惩罚机制的环境下,我们注定落后于真相。也许当我们在同情湖南民众时,正身受其害而不自知。目前政府正着眼于切实促进民生,那么,推动质监机制变革正当其时。

(据长城网)